OLUEHKA
HEOMNMPEOEJIEHHOCTW
pPe3yrnbraTtoB 3KCTPAKLIMOHHOIO
aTOMHO-abcopOLUMOHHOTIO
aHanuaa

(npumep: OnpeneneHne Kagmus,
BblAensawulerocs U3 kepammyeckoum nocyabl)



Pacyem HeonpedesnieHHocmu no muny b

[1lpouenypa oueHnBaHuS
HeonpeneneHHOCTUN pe3ynLTaToB
namepeHnm no tmny b :

°* onpegendeTcd naMmepdemasd Berin4mHa,

* onpenenarnTca NCTOYHUKM HeonpeaeneHHOCTH
npuv NpoBeaeHNN N3MepPEeHNN, BHOCALLIME CBOU
BKNang B 3Ha4YeHne namepsaemMon BenninHbl ang
Ka)XOoro KOHKPETHOro crny4as;



* NMpoBOoAUNTCA KOJIn4eCTBEHHAA OLLEHKA
COCTaBIIALWNX HEONPEOEJIEHHOCTW,

* BblHNCIAETCA CyMMapHadA HeornpeaerieHHOCTb
HanOEeHHbIX COCTaBNAIOLLMX HeOornpeaeneHHOCTH,

* onpeaensitoTcAa 3Ha4MMble COCTaBNSAOLLME MPU
HEobXoAMMOCTU NOBTOPHOWN OLEHKW.



N3meputenbHaa 3agaya

* Heobxogmmo onpenennutb MaccoBYHO KOHLUEHTpauuto Cd B
obpasue Kkepamnieckoun nocyasbi.

« MeTog ocHOBaH Ha n3BneyeHnn Cd n3 obpasua
KepamMunyeckoun nocyabl paCTBOPOM YKCYCHOW KUCIOTbI Npn
22+2°C n nocneayrowmm n3amepeHnem nioTHOCTH
aToMHoM abcopObuunn pactesopa. MMHTEHCUBHOCTb
NAOTHOCTM aTOMHOM abcopbumnm nponopLUnoHansHa
MacCOBOU KOHUEHTpauumn Cd B obpasLe.

* [1NOTHOCTL aTOMHOWN abcopbLMN N3MEPAIOT C MOMOLLIbIO
aTOMHO-abcopbumoHHoro criektpodortomeTpa. MaccoByto
KOHLUEHTpaLUuIo onpeagensieMoro nirpeaneHTa Cd HaxoasT
No rpagynpoBOYHOMY rpadonky.



YcnoBus NnpoBegeHns NCMNbITaHUN

[lycTb ....
Obpaseul goBoadaT Ao Temnepartypsbl (22 + 2) °C.
OnpenensatoT nnowaab NoBePXHOCTU obpasua.

Ob6pasew 3anonHAT 4 % (06.) paCTBOPOM YKCYCHOW
Kncnotbl npu (22 £ 2) °C B npegenax 1 MM 40 YPOBHS
nepennea, UAMepPEHHOro OT BEPXHEro Kpas obpasua.

Ob6bem 1crnosib3oBaHHOM 4 % YKCYCHOW KUCIOThI
onpenensrT C TOYHOCTLIO £2% (332 Mn).

Obpa3seu BblgepxmBatoT rnpu (22 + 2) °C B Te4eHune 24
4acoB B TEMHOTE AN NpeaoTBpaLleHnNst NOTEPb
BCNeACcTBME UcnapeHus.



Heobxoamm ncxoaHbIn pacTBOP KaaMUA C MacCOBOM
KOHUEHTpauunen (500 + 0,5) mr/n B 4 % (00.) yKCyCcHOM
KUCIoTe.

CBexenpurotoBrieHHbIN 4 % (00.) pacTBOp YKCYCHOM
KMCNOTbI FOTOBAT pa3baBneHnem 40 mn rneasitHou
YKCYCHOWM KNCNOTbI 40 1 N ANCTUNNUPOBAHHOW BOOOW.

CteknaHHas nabopatopHas nocyga He HMXe Krnacca B,
HecoaepXallasi KagMmusi.

ATOMHO-abCOpPOLIMOHHbIN CNEKTPOOTOMETP AOIMKEH
NMETb npeaesnbl 0OHapyXXeHust He Xyxe 0,02 Mr/n no
KagMuto.



 [locrne BblaepXXnBaHUga pacTBoOp NnepemMeLlnBaroT ans
OLOHOPOAHOCTK, OTOMpatloT NpPoby, NpM HEODXOAMMOCTH
pa3baBnss ee B d pas, u aHanmanpytot metogom AAC no
rpagynpoBOYHON KPUBOU, MOCTPOEHHON METO40M
HaMMEeHbLLUNX KBaJpaToOB.

* BbluMcneHHbIW peaynbTaT NpeacTaBnsoT Kak obLee
KOJIMYeCcTBO KaamMumsa B 06 beme Bbillenadmsarowero
pacTBOpa, BblpaXeHHOe B Mr/AM? KaaMUS.



U3meputenbHasa 3agava

OnpegeneHne MaccoBoW KOHUEHTpaUuM Kagmus B
obpasue kepammyeckom nocyabl (puc. 1)

——

KoHanumoHnpoBaHue
NoBEPXHOCTM obpasua

I'IperTOBneHme

BblLLIENa4YnBaloLLEero p pa

3anosiHeHne 4% YKCYCHOM KUCNOTON
[MpurotoBneHune wkanol

papyupoBka AAC BobiwenaynsaHve

[MocTpoeHue rpaa. rpadumka

[oMOreHmn3aumna aKcTpakra

NamepeHue Ha AAC




MaTtemaTunuyeckas moaenb

« MaccoBas KoHLeHTpaLuusa Cd npobe:

Co-V, d  me/om’ (1)

° ]/‘:
dy

* ¢ CopepxaHue Cd B BbiLLenavmBaroLLEeM pacTBope,
Mr/1

« d KoahduumeHT pasdasneHus (npu HeodbxogmnmMmocTn)

* V. Obbewm BbilenaymsatoLLero pactTeopa, Ji

* o [nouwank NoBepxHOCTM cocyaa, AM?

 r Macca BblLenayMBaemMoro Kagmus Ha eguHULY
nrowann, Mr/om?

PaCCMOTpVIM BEJINYUNHbI, BXOAALWNE B YpaBHEHNE N OLLEHNM UX
HeonpeaesieHHOCTN.



BbisiBrneHne n aHanu3 UCTOYHUKOB
HeonpeanoesieHHOCTU

« CmelleHne, obycnoBneHHOEe METOAOM, NPUHATO PaBHbLIM
HYNo, T.K. METOA NCNONb3YEeTCH B 3aaHHOM 0bnacTu
npumMmeHeHus. T.K. B JaHHOM npumepe HeT
aTTeCTOBaHHOIo obpasua cpaBHEHMUS, TO O0LLUIA
KOHTPOJSIb CMELLIEHUS CBOAUTCS K KOHTPOJSTHO TEX
napamMeTpoB MeToda, KOTOpbIE BAUSAIOT Ha pe3ynbrar.
Takumu BAmMAOLWMNMU BENUYNUHAMU SBMSIOTCS BPEMSI U
TemnepaTtypa BblllenadnBaHusd, KOHLUEHTpaUma (Macca,
o0beM), U3MepeHUe nnowaan u pasdbasneHme.



PucyHok 2. ICTOYHMKM HeonpeaeneHHoCT Npu onpeaeneHnm
BblLLEenaYynBaemMoro kagmusi

C, v,
3arnorHeHue
[pagyvpoBoYHasd PyHKUMS TemnepaTtypa
fKucn Kannbposka nocyas!
f gpemsi oTcuyeT
f mewmriep

* 1-pa3mep
2- pa3mep
nnowagb




 C y4eToM pacCMOTPEHHbIX (PaKTOPOB MaccoBast
KOHLieHTpauusa Cd (mr/om2)npobe byaet:

Co-V,

a,

[ ] r:

. fKuC]Z ) f@pe.wz ) fmeMnep ) d (2)

C_ CopepxaHve Cd B BbilLenayvBaoLLLeM pacTBOpE,
Mr/1
« d KoahduumneHT pasbasneHunst (npn HEO6XoaANMOCTH)
-V, Ob61beMm BbiLLENaYMBaOLLErO pacTBOpa, I

a  lnowanb noBepxHOCTN cocyaa, OM?
* f .,  BNVAHWE KOHLEHTPAUMWN KUCNOTbI



BrninaHune BpeMEHU BblLLEITa4YNBaHNA
BrninsHune TeMneparypsbl BbilLena4ynBaHUA

’ f 8pems

’ f memri



KonnyectBeHHOe onncaHmne NCTOYHUKOB
HeornpeanesreHHoCTn naMepeHus obbema

« 3anosniHeHue: OnncaHne metoga TpebyeT, YToObl cocyn
3anonHancs "B npegenax 1 mm ot kpas". [ns odblvHON
nocyabl 1 MM NycTb OyAeT npeacTaBnsaATb OKOMNO 1%
BbICOTbI cocyada. Takmm obpasom, cocyq byaeT 3anonHeH
Ha (99,5 + 0,5)% (T.e. 3anornHeHne dyaet paBHO 0,995
+0,005 obbema cocyaa). [lyctb oobem pacteopa dyaer V,
=332 mn

« CTaHgapTHasa HeonpeaeneHHOCTb 3anofmTHEHUS
PacCCHNTbIBAETCA B NpeanornoxXeHnn TpeyrofibHoro
pacnpeneneHus, T.e. 0,005* V, /N6 m1 = 0,005*332/V6 mx




KonnyectBeHHOe onucaHue NUCTOYHUKOB
HeonpeageneHHoOCTn naMmepeHus oobema

« Temneparypa: Temneparypa BbillenadmsatoLlero
pacTBopa OormkHa bbiTb (22 + 2) °C. CmaHlapmHasi
HeornpeoesrieHHocmb obbeMa (332 Mi), KoTopast
obycnoBreHa 06 beMHbIM pacCLUMPEHNEM XUOKOCTH,
YMCNEHHO NpeBbIaLWNM 06bEMHOE pacLunpeHne
cocyaa, B NpeanonoXXeHnu npsiMoyronbHoro
pacnpefneneHns Temneparypbl paBHa:

21*10% *332 * 2
u(V) = --mmmmmmmmmmmmmmme oo = 0,08 mMJ1 (3)
V3



KonnyectBeHHOe onucaHue NUCTOYHUKOB
HeonpeageneHHoOCTn naMmepeHus oobema

* OtcyeT: Micnonb3yembl 06beM V, formkeH ObiTb
onpegeneH B npegenax 2%. Ha npaktuke npumeHeHue
MEPHOro UunmHapa no3BonsaeT rnosiyuymTb TOYHOCTb B
npenenax 1% (r.e. 0,01V)). CTtaHaoapTHas
HeonpeaerieHHOCTb OTCYETA PacCYNTLIBAETCSH B
NpeanosioXXeHNn TPeyroribHOro pacrnpeaeneHus, T.€.

0,01* V, /N6 aux.

« KanubpoBka: B cooTBETCTBUM C TEXHNYECKUMU
TpeboBaHMAMU NMPON3BOANTENS MEPHOW NOCYyab! ASS
MepHOro umnuHapa Ha 500 M OTKIOHEHUSA COCTaBMAKT
+2,5 mn. CTaHOapTHYO HeonpeaerneHHOCTb KannbdbpoBKU
Haxo4AT B NPeanoNoXeHUU TPeyronbHOoro
pacnpeneneHus, T.e . 2,5/\6 ux




HeonpeneneHHOCTb, 00yCcrnoBneHHas
n3amepeHnem obbrema

* YeTblpe cocTaBnawowme HeonpegeneHHocTn (BnusaHme
3anosnHeHus, Temnepartypbl, OTcyeTta, Kanndposku)
CYMMUPYIOT N0 dpopmyne:

2 2 2
0,005 *332 > [0,01*%332 2,5
o V)= +10,08) + + =183 4
0 \/( Vb j 008 [ VO j (\/6] e




HeonpeaeneHHOCTb onpepeneHns KOHUEHTpauuu
HeonpeneneHHocTb u(Co), cBA3aHHagA C npoueaypou
NOCTPOEHNSA rpadpmka METOAOM HaUMEHbLLLNX KBagpaToB

* KOHUEeHTpauUuIo BbILLENOYEHHOIO KagMuns B
YKCyCHOM Kucrote onpeaenatotT metoaom AAC v
HaXo4AT C NOMOLLbH MOCTPOEHHOM
rpagympoBoYHOU NMMHENHOW 3aBUCUMOCTHU MO

doopmyne:

Co = -—----mm-mmoo- mMa/n (5)



HeonpeaeneHHoCTb onpeaeneHus KOHLeHTpauuu
HeonpeaeneHHOCTb NOCTPOEHUs rpadmnka MeToaoMm
HanMeHbLUNX KBaapaToB

rae:

e Co - MaccoBas KOHLEHTpaUUa KagMusa B BbllLenavymBatoLLeEM
pacTBope, Mr/n;

e Ao - onTun4yeckoe nornowleHne metanna;

* @a-TOYKa nepeceveHnd IMHENHOIo rpagynpoBOYHOro rpadouka c
OCbl0 OpaAUVHaT;

* b - HAKNOH NIMHEWHOrO rpagyMpoOBOYHOIO rpadouka, 1n/mr.



HeonpeaeneHHoCTb onpeaeneHus KOHLeHTpauuu
HeonpeaeneHHOCTb NOCTPOEHUs rpadmnka MeToaoMm
HanMeHbLUNX KBaapaToB

* [[paaynpoBOYHbLIN rpaduK CTPOAT METOAOM
HaMeHbLUMX KBagpaToB

* C Uenbio NOCTPOEHNUA rpagynpoOBOYHON KPUBOW
ObIIM MPUroTOBMNEHLI 5 rpagynMpPOBOYHbIX
PACTBOPOB C KOHUeHTpauuamun: 0,1;0,3; 0,5; 0,7;
0,9 Mr/n n3 NcxoaHoro pacrteopa c
KOHUEHTpaunen kagmua (500 + 0,5) mr/n.

 OnTrnyeckoe nornoLweHne Kaxaoro n3 ndaTu
rpaaympoBOYHbIX PaCcTBOPOB naMepanu no 3
pasa.



HeonpeaeneHHOCTbL onpeaeneHns KOHUeHTpauuu
HeonpeneneHHOCTb NOCTPOEHUA rpamka MeToaoMm
HaUMEHbLUMNX KBagpaToB

Ta6n. 1 Pe3ynbratbl rpagynpoBKku

0,1 0,028 | 0,029 | 0,029
0,3 0,084 | 0,083 | 0,081
0,5 0,135 | 0,131 | 0,133
0,7 0,180 | 0,181 | 0,183
0,9 0,215 | 0,230 | 0,216




HeonpeaeneHHoCTb onpeaeneHus KOHLeHTpauuu
HeonpeaeneHHOCTb NOCTPOEHUs rpadmnka MeToaoMm
HanMeHbLUNX KBaapaToB

* JINHENHbIN MeTO4 HAUMEHbLLNX KBaapaToOB
npepgnonaraeT, YTo HeonpeaeneHHoOCTU 3Ha4YeHUN
abcuuncc 3Ha4YNTENbHO MEHbLLIE, YEM HeonpeaeneHHOCTH
3HadyeHun opauHart. [1oaToMy 0ObIYHBLIE METOOLI pacyeTa
HeonpeaeneHHocTy C_ oTpaxatoT NnLLb
HeonpegeneHHocTn nornoweHns. OHU He y4YUTbIBaKoT
HeonpeaeneHHOCTN KOHUEHTpaLuumM pacTBOpPOB AN
rpagyupoBKuU, N Koppensumun, BbiI3BaHHOM
nocrnegoBaTenbHbIM pa3baBneHnemM NCXOOHOro
pacTtBopa. HeonpeoeneHHOCTU rpagynpoBOYHbIX
PACTBOPOB AOCTATOYHO Maribl, U UMW MOXXHO NpeHebdpeYb
(CM. HeonpeaeneHHOCTb KONOPUMETPUYECKUX METOOOB).



HeonpeaeneHHoCTb onpeaeneHus KOHLeHTpauuu
HeonpeaeneHHOCTb NOCTPOEHUs rpadmnka MeToaoMm
HanMeHbLUNX KBaapaToB

[ pagynpoBoYvHas PyHKUUA OaeTcqa ypaBHEHUEM:
A=a+b*(, (6)

roe:

*A — aTOMHO-abcopbuyMOHHOE nornoLuieHne

pacTBopa;

*C - KOHUEHTpaumns MeTarnsa B paCTBOpPE;

°a - TOYKa nepecevyeHna NMHENHOro
rpagympoBOYHOIo rpaduka ¢ OCbio opaunHar;

*b - yrNOBOU KO3 PULMEHT NMIMHEUHOTIO
rpagympoBOYHOro rpaduka.



BennuuHy r onpenensem nytTem
NOOCTAHOBKU 3HAYEHUI Co n3
ypaBHEHUA (6):

[ = === e * d me/Om? (7)



KoaddULMEHTLI @ U b 1 KO3 PULIMEHT X

Koppenauuu r(a,b)
X HaxoOaT no peayrnsratamMm nsmMepeHumn rpagympoBOYHbIX PacTBOPOB C
NnoMoLwbO CYMMbl HAUMEHbLLLUUX KBAPaTOB:




HeonpeaeneHHOCTb onpeaneneHnUs KOHUEeHTpauuu
KoadppuumeHTbl a n b n KooadpPuumMeHT ux koppensauuu r(a,b)

* T4€e m — KONMMYeCTBO Nap ToOYEK, UCMOSMb3yeMbIX
ONda NOCTPOEHUA rpaduka (Konmyecteo
rpagyupoBOYHbIX PacTBOPOB, YMHOXEHHOE Ha
YMCIO NOBTOPHbIX U3MEPEHUN, BLINOINMHEHHbIX

ana KaXxkaoro U3 HUX);

* X.— KOHLEeHTpauusi KagMusi B i -OM
rpauyMpOBOqHOM pacTBope, Mr/am>,

* y.— M3MepeHHas onTnyeckas NNnoTHOCTb i -Oro
rpagaynpoBOYHOIo pacTeopa, D;

°* j—NHOEKC TOYKN, i =1, 2,..., m



HeonpeaeneHHOCTb, Bbi3BaHHast U3MepPEeHUEM KOHLeHTpauumn
KoadpdoumumeHTsl a u b n KoadPuUuMeHT nx koppenaumn r(a,b)

N3 Tabn. 1 pe3yribratbl CTaTUCTNYECKOIo aHalim3a Cc nNpuMeHeEHNEM
MeTOda HaMMEHbLUNX KBaApPaTOB C TAKOBbI:

*b =0,2410,
*a =0,0087
*r =0,997 (KoadhpnLMEHT Koppenauun).

*OnTMYeckoe NormnoLleHne pacteopa nocne BbillenaymBaHns
N3MepAnNu ABaxabl.

[lycTb B pe3ynkTrate rno rpagympoBoYHOMY rpadduKy Nony4YeHo 3Ha4yeHme
KOHLUEHTpauumn Kaamms

Co=0,26 Mr/n



HeonpepeneHHOCTb onpeaeneHus KoHueHTpauum u(Co),
CBSI3aHHOM C NOCTPOEHMEM rpadonka METOAOM HAaUMEHbLLLNX KBaapaToB.

CTtaHpgapTHyto HeonpeaeneHHocTb u(Co) paccuynTbiBaeM ro
doopmyne:

u(Co) = ng + 1 (Co—-C)” (8)

p n S

XX

roe
P - 4ncno namepeHuin npv onpeaeneHun C_

n - odLee YMCcno N3MepPEHNN Npu rpagynpoBke (YNCno
rpagynpoBOYHbLIX P-POB, YMHOXEHHOE Ha YMCIOo N3MEPEHUN, KaXXaoro 13
HUX);

C, - HaWgeHHOe 3Ha4YeHne KOHLUEHTpaunm KaaMmua B pacTBope rnocre
BblLLEeNnavynBaHUS;



HeonpepeneHHOCTb onpeaeneHus KoHueHTpauum u(Co),
CBSI3aHHOM C NOCTPOEHMEM rpadnka METOAOM HAaUMEHbLLUNX KBaapaToB.

Ccp - cpeagHee 3Ha4YeHune KoOHUeHTpauumn gna
rpagynpoBOYHbIX PaCTBOPOB;

i - OOLLWIA MHOEKC N3MEPEHNSA NMPU rpaaynpoBKe.
S — OCTaTO4MHOE CTaHAAPTHOE OTKITOHEHWE, KOTOPOE PaBHO:

i[A—(a—l—b-Ci)]z
n— 2

=0,005486  (9)

%
I



S =2(c “Cop )?=1,2 (10)

Paccuntaem u(Co), noactaensasa B popmyny (8) BblMUCNEHHbIE
3Ha4YeHus:

. 2
(Coy — 0005486 \/1 L1 (0,26-0.5)

0241 \2 15 1.2 -0,018mr/n  (11)



BnusHue Temnepatypbl f,

[TpNHATO, YTO (paKTOp BNUAHUA TeMMNepaTypbl =1

[GUM]

BbIfo yctaHOBNEHO, YTO U3MEHEHME KONNYeCcTBa
BblOenawLeroca Metanmna c UsMeHeHnemM Temneparypbl
B6nKn3m 25 °C aenaetca npudnmnanTenibHO IMHENHBIM, U
rpagueHT paBeH NpUMepPHo 5% Ha rpagyc Llenbcuga
[GUM].

[1pn ycrnoBuun, 4YTO MeTOAMKa 4OMYCKAET OTKIIOHEHUS
TemMneparypbl B npegenax +2°C, aTo NpnBoguT K

KO3 PULMNEHTY freyn=110,1 (T.K. 0,05*2=0,1).
CTtaHaoapTHas HeonpeaeneHHOCTb BIUAHUSA
TemMnepaTtypbl B NpeanornoXeHUn npsaMoyrofibHOro

pacnpegeneHus oyer:
s \—N1/+2 —nNc

fmeMI'l



Bnnadue speMeHu BbllllenadymBaHnga f

* [1pnHATO, YTO PaAKTOP BNIUAHNA BPEMEHMU f =1 [GUM]

 [1na megneHHoro npouecca BblllenavynBaHnUsa KOSIMYECTBO
9KCTparnpyemoro metanna npmmepHo nponopunoHanbHO
NPOOOITKNTENBHOCTU BblLLiEeNnavYnBaHns. YCTaHOBIMEHO
[GUM], 4TO cpegHee NaMeHeHne KoOHLUEHTpauum Ha
NPOTAXEHUN NOCNegHNX 6 YacoB BbilLenadvynBaHug
COCTaBnseT OKono 1,8Mr/n Ha ypoBHe 86Mr/11, T.€. OKOMO
0,3% B 4ac. [loatomy ans sBpemeHu (24 + 0,5) 4Yac B
ypaBHEHNE N3MEPEHNN HEODXOOAMMO BBECTU
nonpaBoOYHbI MHOXUTENNb fm =1+(0,5x0,003) =1+
0,0015.

 [Tpn npaAMoyronbHOM pacnpeaeneHnn ctangapTHas
HeonpeaeneHHocTb dbakTopa BpemeHn byaerT:

* Uy = 0,0015 /N3 = 0,001,



BrngHune KOHLIEHTPALWW KUCNOThLI f

* [ccnegoBaHne BAUAHUA KOHLIEHTPALUU KUCMOTbI Ha
BblAeneHmne KagMmug nokasarno, YTo U3MeHeHne
0ObEMHON O0NN KNCIOTbI OT 4 00 5% yBENNYMBAET €0
BblgeneHue ¢ 92,9 0o 101,9 mr/n, T.e. Bbi3blBaET
n3meHeHve f . . paBHoOe (101,9 - 92,9)/92,9=0,097,~ 0,1
[GUM].

« Ecnu npuHaTb NpnbnnanTtensHO NIMHEWHYIO 3aBUCUMOCTb
BblOENeHNna MeTanna oT KOHUEeHTpauun KUCNoThbl, 3TO
[AeT OUEeHKY uameHenunsa f . NpuMepHo 0,1 Ha 1 %
N3MeHeHnsa o6 beMHON 40NN KUCNOoTbl [GUM].



BrngHune KOHLIEHTPALWW KUCNOThLI f

« ObbeMHas gona KUcrnoThbl (4 %) n ee cTaHgapTHas
HeonpeaeneHHoCTb (0,008 %) ObINM YyCTAHOBIMEHbI B
OoTAernbHOM 3KcnepuMeHTe C MOMOLLLIO TUTPOBaAHUA
cTaHgapTu3oBaHHbIM pacTBopoM NaOH [GUM].

* lcxooqa us HeonpeaeneHHocTn 0,008 % nony4vyaem
HeonpeaeneHHoCcTb Angd IW paBHyto 0,008 * 0,1
=0,0008. T.K. HeonpeaeneHHOCTb 00 bEMHON O0NU
KMCNOTbI Y€ Bblipa)eHa B BMae cCtaH4apTHOW
HeonpeaeneHHOCTH, Nony4yeHHoe 3Ha4YeHne MOXKHO
NPAMO UCMONb30BaTh Kak HeonpeaeneHHOCTb,
cBA3aHHytocf ., T.€

) U(f KUCﬂOIT)) =0,0008



HeonpeneneHHOCTb, 06ycrioBneHHasi UsMepeHmneMm
nonesHon nnowiagmn obpasua a

HamepeHuUsi ONTUH dns ebiyucieHust nonesHou niowadu obpa3sya:

[Tnowanb none3Hom NoBepPXHOCTU Cocyaa BblYMCIIEH],
ncxoasa na ero pasmepos. [pun ycnosumn, 4To obpaseuy
NMEET UUnmMHapunyeckyto dopmy Heobxoammo ang
BblYMCNEHNA Nnowagn N3aMmepuTb ero BHYTPEHHIOH
BbICOTY W BHYTPEHHUN gnameTp. TOYHOCTb NUHENHBbIX
N3MePEHNN OLIEHEHA B Npeagenax 2 Mm (T.e. 0,02aM) npwu
95 % goctoBepHocTu [GUM]. I'pn HopmarnbHOM
pacnpeneneHnn 3To BEAET K OLIleHKe cTaHOapTHOMU
HeonpeneneHHOCTN NMIMHEUHbIX NU3MePEHNIN paBHOU
0,02/1,96 = 0,01 am [GUM].




HeonpeneneHHOCTb, 00yCcnoBrneHHaa n3aMepeHmnem
nonesHow nnowjaan obpasua a,

BbiyucneHue [nowadu: T.K. obpasel UMEET HE TOYHYIO
reoMeTpUYeCcKyo (LUNMMHOPUYECKYHO) OPMY, TO UMEETCH
HeonpeaneneHHOCTb, CBA3aHHasA C BblYNCIEHNEM
nnowagwn. Npegnonaraem, YTo 31O AAET AOMOSHUTENBHO
5% BKJlaga B NMOrpeLlIHoCTb onpeaeneHuna nnowaan npm
95% OocTtoBepHOCTU. [lycTb nonesHas nnowaab paBHa
2,37 OMm?.

CocTaBnawouine HeonpeaeneHHOCTU NMHENHbIX N3MEPEHUN
n nnoLy J0pasom:

0,01> + 0,012 +[0’05 ' é"?’ 7) = 0,06

9

u(a,) =
am?

(12)



HeonpeneneHHOCTb, BbI3BaHHASA
pa3baBrieHMeEM UCMNbITYEMOrO pacTBopa

« KoadbdbuumeHT pasdbasneHusa d: B faHHOM npumepe
pa3baBneHne He MPUMEHSASIOCh, No3TOMY d = 1.

* T.K. pa3sBegeHmne He NpPoBOAUIOCH, TO
HeonpeaeneHHOCTb, BbiaBaHHAas pasdbaBreHnem = 0.




Tabnuua 2. S3HA4YEHMA AKTOPOB N UX HEONPEAENIEHHOCTY

OTHOCUTenbHas
CrtaHpgapTHas
CcTaHAapTHasA
UHpekc HanmeHoBaHue 3HauvyeHue X Heonpeae-Tb
Heonpea-Tb
u(x)
u(x)/x
CopepxaHne Cd B
Co BblLLEenay. p-pe, Mmr/n 0,26 0,018 0,069
KoadppuumeHT
d pa3baBneHus 1,0 0 0
Vi gf"ne“” Belenad. p-| 33 0,0018 0,0054
Mnowaab (om?)
4, NMOBEPXHOCTU cocyaa 2,37 0,06 0,025
Brinsnme
J xucn KOHLIEHTPaALUW K-Thbl 1,0 0,0008 0,0008
Brnusanue BPEMEHMU
J epems BbllLLienaynBaHms 1,0 0,001 0,001
fmemn | Bnuanue temnep-psbl 1,0 0,06 0,06
Macca Bbiwenady. Cd
r Ha ef-luy nnowaau 0,036 0,0033 0,09
Mr/am?
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KonuyecTBO BbilWlenayMBaemMoro Kagmus
Ha egMHMUY Nnowaaun

* lcnonb3ya qoopmyny (1), NPOMeXYTOUYHbIE
3Ha4YeHUA BNUALWNX AKTOPOB N UX
CTaHAapTHbIe HeonpeaeneHHOCTH,
npeacraBrieHHble B Tabn. 2, NONy4nMm:

0,26 * 0,332
[= mmmmmmmmmmoommooe- *1*1*1*1=0,034m2/0Mm*

2,37



CyMMmapHas ctaHaapTHas HeonpeaeneHHOCTb u (r)/r

[1ns BblYNCNEHNS CyMMapHOU CTaHOApPTHOWU
HeonpeaeneHHoCTu CYMMUPYIOT CTaHOApPTHbIE
HeonpeaneneHHOCTN ONs KaXaou cocTaBnatoLemn

() (u(mj +(u<m] +(u(av>] +[u<fk>J +(um)] +(u<fB>J :
r C, v, a, /i I /5

=/0,0692 + 0,054% + 0,0252 + 0,0008% + 0,0012 + 0,062 = 0,095 (13)

OTclopa:
u(r) = 0,095 r = 0,0034 Mr/gm?



PacmupeHHaﬂ HeornpeanereHHOCTb

PaclumpeHHyto HeonpeaeneHHoCTb U,
nosfiy4aroT nyTemM YMHOXEeHUA CTaHgapTHOW
HeonpeaeneHHOCTU MacCoBOW KOHLIEHTpaL K
KagamMusa B npoode oAbl u(r) Ha KO3 dUUMEHT
oxBarta k = 2 B npegnofioXXeHnn HopmMasrnbHOro
pacnpegeneHna gna yposBHAa gosepusa 95 %:

Ur =k *u(r)=2*u(r)=2 *0,0034 = 0,007 mr/am?



[TonHbIN pe3ynsTaT naMmepeHnd

* [lonHbIN pe3ynsTaT USMepeHns, COCTOALLUN U3
OLIEHKN U3MepsaeMon BENNYUNHbBI (C TOYHOCTbLIO A0
OBYX 3HAKOB Nocrie 3andATon) U paclMpeHHOU
HeonpeaeneHHOCTU MOXHO NpeacTaBmUTbL B BUAE
3anucu:

+ «MaccoBas KOHUeHTpauus kapmus B obpasue
cocTtaBngeT (0,034 + 0,007) Mr/om?. Yka3aHHas
pacLunpeHHas HeonpeaeneHHOCTb ABNSETCA
Nnpoun3BeaeHmnemM ctaHoapTHOM
HeonpeaeneHHOCTU N KoapduumneHTa oxeata k
= 2, OCHOBAHHOIo Ha npeanonaraeMom
HOpMaribHOM pacnpegeneHnmn, u onpenensaeT
NHTepBarsi, COOTBETCTBYHOLLNN BEPOATHOCTU
oxBaTa NpuobnuanTenbHO paBHOM 95 %»



